Comunicato del 18 febbraio 2008

AGLI  UFFICI TERRITORIALI DEL GOVERNO - LORO SEDI (esclusi Valle d’Aosta, Trentino Alto Adige e Friuli Venezia Giulia)

Protocollo n° 1696/2008

Certificati I.V.A servizi non commerciali anno 2008 - quadriennio 2004 - 2007

L’articolo 6, comma 3, della legge 23 dicembre 1999, n. 488 prevede, ai fini del contenimento delle tariffe, l’istituzione presso il Ministero dell’interno di un fondo alimentato con le risorse finanziarie costituite dalle entrate erariali derivanti dall’assoggettamento ad I.V.A. di prestazioni di servizi non commerciali affidate agli enti locali territoriali a soggetti esterni all’amministrazione. 

Al riguardo, si fa presente che, con decreto applicativo 8 gennaio 2001, n. 33, concernente  il rimborso dell’iva servizi non commerciali, il termine perentorio per la presentazione del  certificato  e’ fissato  al 31 marzo. 

A tal fine, gli uffici territoriali del governo devono attestare che i modelli sono stati trasmessi dagli enti locali nei termini previsti dalla vigente disposizione normativa, (fa fede il timbro postale),  apporre su ogni singolo certificato il timbro di arrivo, e inserire i dati certificati tramite procedura informatizzata. Le  informazioni sulla citata procedura perverranno attraverso un manuale utente che i responsabili riceveranno via e-mail.

Pertanto, si prega di comunicare il contenuto della predetta nota a tutti gli enti locali, rammentando che il supporto cartaceo va trasmesso solo ed esclusivamente alla competente Prefettura. 

 Per eventuali problematiche tecniche-informatiche rivolgersi ai referenti:
- sig.ra  Daniela De Marte tel. 06/46547058 daniela.demarte@interno.it
- sig.ra  Stefania Cipollini tel. 06/46548034 stefania.cipollini@interno.it
- dott.ssa Eliana Petrulli tel. 06/46548036 eliana.petrulli@interno.it
Mentre per chiarimenti amministrativi rivolgersi ai referenti:
- dott.ssa Tiziana Palozza tel. 06/46548095 tiziana.palozza@interno.it
- rag. Maria Di Rienzo tel. 06/46548095 maria.dirienzo@interno.it
- rag. Tiziana Scippa tel. 06/46548096 tiziana.scippa@interno.it
- sig.ra Rosanna Ortenzi tel. 06/46526254 rosanna.ortenzi@interno.it
La presente nota viene trasmessa solo via e-mail agli uffici territoriali del governo ed e’ visualizzabile sul sito web della finanza locale. 

IL DIRETTORE CENTRALE
(Verde)

