Comunicato del 16 luglio 2010

Si comunica che sono stati inseriti nella spettanza dell’anno 2010 – voce “altri contributi generali”- i dati relativi al trasferimento a sostegno degli enti locali interessati agli eventi sismici del 6 aprile 2009.

I contributi, a seguito di uno specifica intesa raggiunta con ANCI ed UPI in sede di Conferenza Stato-Città, Autonomie Locali, sono stati quantificati dal Decreto Ministeriale del  luglio 2010,con le stesse modalità previste dal decreto del Ministro dell’economia e delle finanze dell’8 ottobre 2009, con il quale sono stati quantificati gli importi anticipati dallo Stato, per  i versamenti tributari non incassati a causa della loro sospensione.

In particolare l’articolo 2, comma 1, del citato decreto stabilisce che gli importi per le anticipazioni dei tributi di spettanza dei comuni sono determinati sulla base dei dati, di cassa, concernenti l’imposta comunale sugli immobili, l’imposta di scopo, l’imposta comunale sulla pubblicità, l’addizionale comunale sui consumi di energia elettrica, l’addizionale comunale all’IRPEF, la compartecipazione all’IRPEF, la tassa per l’occupazione di spazi ed aree pubbliche e la tassa per lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani risultanti dai certificati di conto consuntivo per l’anno 2007, predisposti dagli enti interessati ed acquisiti dal Ministero dell’interno.

Gli importi spettanti a ciascun ente sono riportati nell’allegato al decreto ministeriale del 9 luglio 2010.
