Comunicato del 11 febbraio 2011
ICI SUI FABBRICATI GRUPPO CATASTALE “D” 
(SONO ESCLUSI TRENTINO ALTO ADIGE, FRIULI VENEZIA GIULIA E VALLE D’AOSTA)

Si comunica che, sulla base della normativa di riferimento, che ha consentito la riproduzione della certificazione ai fini dell’erogazione del contributo ICI sugli immobili del gruppo catastale “D” entro il termine perentorio del 31 gennaio 2009 (articolo 2-quater, comma 7, del decreto legge 7 ottobre 2008, n. 154, convertito dalla legge 4 dicembre 2008, n. 189) nonché della successiva presentazione della certificazione entro il 30 ottobre 2010 (articolo 14, comma 33-quater del decreto legge 31 maggio 2010, n. 78, come modificato dalla legge di conversione 30 luglio 2010, n. 122), sono state calcolate, per gli enti interessati alla predetta disciplina, le spettanze per ciascun comune per gli anni dal 2002 al 2010.

Sono consultabili, per ciascun ente e per ogni esercizio finanziario, gli importi annuali spettanti, eventualmente rideterminati, le somme pagate, quelle aggiunte e quelle recuperate, nonché i saldi delle detrazioni ancora da eseguire o quelli ancora da erogare.

I dati contabili di cui sopra sono definitivi fino alla spettanza 2009 (certificato 2008).

Per quanto riguarda la spettanza 2010 (certificato 2009), pur se il dato è presente sul sito, sono in corso di verifica da parte di questo ufficio le certificazioni prodotte ai fini del rispetto dei requisiti previsti dalla legge nonché delle modalità applicative di cui al comunicato del Ministero dell’interno di concerto con il Ministero dell’economia e finanze del 23 gennaio 2009.

Visualizza i dati 

