Decreto del Presidente della Repubblica 1 aprile 2009

Indizione dei comizi elettorali per l'elezione dei membri del Parlamento europeo spettanti all'Italia

Il PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA

 

Vista la legge 6 aprile 1977, n. 150, recante approvazione ed esecuzione dell'atto relativo all'elezione dei rappresentanti nell'assemblea a suffragio universale diretto, firmato a Bruxelles il 20 settembre 1976, allegato alla decisione del Consiglio delle Comunita' europee, adottata a Bruxelles in pari data; 
Vista la legge 24 gennaio 1979, n. 18, recante norme per l'elezione dei membri del Parlamento europeo spettanti all'Italia, e successive modificazioni; 
Visto il decreto-legge 24 giugno 1994, n. 408, convertito, con modificazioni, dalla legge 3 agosto 1994, n. 483, recante disposizioni urgenti in materia di elezioni al Parlamento europeo; 
Vista la legge 27 marzo 2004, n. 78, recante disposizioni concernenti i membri del Parlamento europeo eletti in Italia, in attuazione della decisione 2002 / 772 / CE, del Consiglio; 
Visto l'art. 9 dell'Atto relativo alle condizioni di adesione della Repubblica di Bulgaria e della Romania e agli adattamenti dei trattati sui quali si fonda l'Unione europea allegato al Trattato di adesione dei predetti Stati all'Unione europea, fatto a Lussemburgo il 25 aprile 2005, ratificato e reso esecutivo con legge 9 gennaio 2006, n. 16; 
Visto il decreto-legge 27 gennaio 2009, n. 3, contenente disposizioni urgenti per lo svolgimento nell'anno 2009 delle consultazioni elettorali e referendarie, convertito, con modificazioni, dalla legge 25 marzo 2009, n. 26; 
Vista la legge 20 febbraio 2009, n. 10, recante modifiche alla legge 24 gennaio 1979, n. 18, concernente l'elezione dei membri del Parlamento europeo spettanti all'Italia; 
Vista la deliberazione del Consiglio dei Ministri, adottata nella riunione del 1° aprile 2009; 
Sulla proposta del Presidente del Consiglio dei Ministri;

E m a n a 
il seguente decreto:

Art. 1

I comizi per l'elezione dei membri del Parlamento europeo spettanti all'Italia sono convocati per i giorni di sabato 6 giugno e di domenica 7 giugno 2009. 
Il presente decreto sara' pubblicato nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana. 
Dato a Roma, addi' 1° aprile 2009 

NAPOLITANO

Berlusconi, Presidente del Consiglio dei Ministri

