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n. 5 di lunedì 3 febbraio 2014 
fabbricati rurali, la tasi a metà
i fabbricati rurali non sono esenti dalla tasi.
tuttavia, solo per quelli strumentali l’articolo 1, comma 678, della legge di stabilità, assicura un trattamento agevolato.

i comuni, infatti, non possono applicare un’aliquota superiore all’uno per mille.

ex legge, invece, non spetta alcun beneficio ai fabbricati destinati ad abitazione.

uffici pubblici, l’acquisto è eco

computer più ecologici negli uffici, gestione del verde pubblico con meno sostanze chimiche, illuminazione stradale più efficiente.
saranno queste le regole che la pubblica amministrazione dovrà osservare in virtù del nuovo provvedimento ministeriale sui criteri ambientali minimi da applicare negli appalti pubblici volti ad acquisire beni necessari alla gestione della “res pubblica”.
con il dm del 13/12/2013 il dicastero dell’ambiente ha rinnovato i parametri  previsti dal dm 22 febbraio 2011.
sindaci commissari sulle scuole
sindaci e presidenti di provincia in campo sulla sicurezza delle scuole.
fino a fine anno svolgeranno il ruolo di commissari governativi per realizzare misure urgenti in materia di riqualificazione e messa in sicurezza degli edifici scolastici.

lo prevede un dpcm che fa riferimento alla legge 98 dell’agosto 2013 con stanziamenti finanziari che saranno assegnati agli enti locali sulla base di graduatorie predisposte e approvate dalle regioni.
case popolari con imu piena
l’aliquota imu applicabile agli immobili posseduti dagli ater è dello 0,76% e non dello 0,38%.
lo ha stabilito il tar veneto in tre recenti sentenze n. 35, 36 e 37 del 16 gennaio 2014, affrontando una questione delicata che ha dato del filo da torcere ai comuni nel 2013.

la particolarità è che si è costituito in giudizio anche il ministero per l’economia e delle finanze che ha supportato le argomentazioni dei comuni ricorrenti.
tributi locali non compensabili

i debiti fiscali relativi ai principali tributi locali (ici, imu, tarsu e tares) non possono essere compensati con i crediti commerciali verso le pubbliche amministrazioni.
province e comuni, quindi, entreranno in gioco quasi esclusivamente come pagatori dei debiti erariali.

ma, anche in questo caso, c’è un ostacolo.

perché scatti la compensazione, infatti, il credito deve essere certificato con indicazione della data entro cui verrà pagato, ma gli enti locali possono rilasciare la certificazione anche omettendo questo elemento.

la firma digitale batte la pec

nel procedimento di controllo di regolarità amministrativa e contabile su documenti informatici, ai sensi del dlgs n. 123/2011, occorre prestare molta attenzione alla trasmissione via pec, infatti, anche se tale mezzo conferisce certezza all’invio e alla ricezione, non fa acquisire efficacia probatoria degli originali ai documenti trasmessi in copia.

sono queste alcune delle considerazioni svolte dalla ragioneria generale dello stato con la circolare n. 3/2014.

imu, deducibilità non per tutti

imposta municipale indeducibile per gli immobili a uso promiscuo dei professionisti. 
deducibilità parziale (20% o 30% per l’anno 2013) dell’ imu per gli immobili utilizzati esclusivamente per l’esercizio dell’ arte o professione.
deducibiltà del tributo per cassa anche in caso di versamenti tardivi sanati con ravvedimento operoso, solo per le annualità successive al 2012, restano esclusi da tale deduzione le sanzioni e gli interessi da ravvedimento.

è quanto  prevede l’agenzia delle entrate con i chiarimenti forniti nell’incontro con gli operatori in tema di fiscalità immobiliare ed il comma 715 dell’ art. 1 della legge 147/2013. 

il durc salvato dai crediti

durc anche alle imprese con contributi non in regola.
se vanta crediti certificati nei confronti di una p.a.  viene riconosciuta all’impresa la regolarità contributiva a patto che l’importo dei crediti sia sufficiente almeno a coprire gli oneri contributivi non ancora versati all’ inps. 

mani libere ai comuni per le agevolazioni sulla tasi
i comuni con propri regolamenti possono prevedere esenzioni anche legate ai redditi familiari.
il trattamento agevolato si estende ai contribuenti nel caso in cui le superfici possedute o occupate eccedano il normale rapporto tra produzione di rifiuti e superfici stesse. 
è quanto prevede l’ art. 1, comma 679, della legge di stabilità 147/2013.

piani anticorruzione in porto

oggi la scadenza dei piani anticorruzione anche se il termine è solo ordinatorio (viene sanzionato solo il responsabile della prevenzione per la mancata proposta del piano).
nel piano anticorruzione il tema della rotazione dei dipendenti si è rivelato uno dei più delicati da affrontare, ai fini della approvazione dello stesso entro il termine del 31 gennaio 2013 (legge 190/2012). 

olte amministrazioni hanno risolto la questione della rotazione in modo sommario, prevedendo nel piano e nei regolamenti la misura della rotazione come ordinario strumento di gestione del lavoro, in particolare per gli incarichi dirigenziali o di vertice.

l’approccio risulta però sbagliato in quanto l’art. 19 del dl 165/2001 non prevede più lo strumento della rotazione del personale dirigenziale e la stessa legge 190/2012 (art. 1, comma 4, lettera f) dispone che la rotazione dei dirigenti deve essere limitata ai soli settori particolarmente esposti alla corruzione e dunque non a tutti. 

alcuni siti istituzionali consigliati: 
www.acquistinretepa.it

www.avcp.it

www.agenziaterritorio.it

www.anagrafe-prestazioni.it

www.agenziademanio.it

www.anci.it

www.anutel.it

www.aranagenzia.it

www.cassaddpp.it

www.catastoaicomuni.it

www.consulentidellavoro.it

www.corteconti.it

www.dirittoegiustizia.it

www.fondazioneifel.it

www.finanze.gov.it

www.funzionepubblica.it

www.garanteprivacy.it

http://pattostabilitainterno.tesoro.it

wwww.poliziamunicipale.it

https://portaletesoro.mef.gov.it

www.portalefederalismofiscale.gov.it

www.guidanormativa.ilsole24ore.com

www.inail.it

www.innovazionepa.it

www.ilsole24ore.com

http://www.inpdap.gov.it

www.ilpersonale.it

www.sportellounicoprevidenziale.it

www.inps.it

https://opendata.sose.it/

www.verifichepa.infocamere.it
