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n. 17 di lunedì 2 giugno 2014 
tassa sui telefonini, i comuni all’attacco
continua la battaglia dei comuni contro la tassa di concessione governativa sui telefoni cellulari.
una nota dell’anci emilia romagna invita infatti le amministrazioni a portare avanti i ricorsi per i rimborsi, chiedendo una nuova pronuncia delle sezioni unite della cassazione che superi quella depositata che ha ribadito la piena vigenza del balzello
tari, contribuenti alla finestra

i contribuenti per versare la tassa rifiuti devono attendere gli avvisi di pagamento spediti dal comune che è competente a fissare numero delle rate e scadenze e non possono essere sanzionati in caso di mancato pagamento degli avvisi bonari spediti a mezzo posta ordinaria.

la sanzione, infatti, può essere applicata solo se contestata con raccomandata.

a differenza di imu e tasi, per il versamento della tassa sui rifiuti la legge non fissa le scadenze e demanda alle amministrazioni comunali il poterei stabilire il numero delle rate e le date per il pagamento di acconti e saldi
pa, blocco contratti da superare 
recuperare risorse grazie all’ammodernamento della pa per dirottarle sullo sblocco dei contratti pubblici congelati dal 2009.
nei 44 punti della riforma della pa, su cui il governo ha chiamato gli statali a una consultazione on line, il rinnovo dei contratti ufficialmente non c’è, ma per il ministro della funzione pubblica, è come se ci fosse.

nel 2014 il blocco continuerà ma non fino al 2020.

dati pa no all’uso delle informazioni online per fini commerciali
stop al riutilizzo per marketing dei dati pubblicati dagli enti pubblici nella sezione amministrazione trasparente dei propri siti internet.

le p.a. devono inserire un avviso generale sulla riutilizzabilità solo alle condizioni di legge.

è quanto prescrive il garante della privacy che ha adottato linee guida per la pubblicazione sul web di atti e documenti amministrativi, aggiornando le misure al dlgs 33/2013 (provvedimento n. 243 del 15 maggio 2014).
pagamenti e acquisti, certificazioni entro il 31 maggio
comuni e province hanno tempo fino alla mezzanotte del 31 maggio per inviare al ministero dell’interno la certificazione prevista dall’articolo 47 del dl 66/2014, con cui ogni ente locale dovrà attestare il tempo medio dei pagamenti effettuati nel 2013 ed il valore degli acquisti di beni e servizi effettuati nel medesimo anno mediante consip o altre procedure centralizzate.
.   
vigili stagionali senza paletti
i cosiddetti vigili stagionali non debbono essere assunti attingendo alle graduatorie dei concorsi a tempo indeterminato.
per i comuni è fondamentale rafforzare la compagine degli agenti di polizia municipale attraverso assunzioni a tempo determinato tecnicamente qualificate come stagionali nonostante non rientrino nell’elencazione dei lavori stagionali fissata dal dpr 1525/1963.
un bollettino unico per la tasi
debutta il bollettino di pagamento della tasi.
è stato, infatti, pubblicato sulla gazzetta ufficiale n. 122 del 28 maggio 2014, il decreto del 23 maggio del direttore del dipartimento delle finanze del ministero dell’economia e delle finanze, adottato di concerto con il direttore dell’agenzia delle entrate, con il quale sono stati approvati i bollettini di conto corrente postale che possono essere utilizzati a decorrere dall’anno 2014, per il versamento del tributo per i servizi indivisibili.
se c’è un’autorità d’ambito i comuni non possono approvare le tariffe tari
i comuni non possono approvare da soli i piani finanziari e le tariffe della tassa rifiuti quando a tal fine è stata costituita un’apposita autorità d’ambito o un’agenzia a livello regionale.
in caso di inerzia di questa ultima, l’unico modo per riuscire è attivare il potere sostitutivo nelle forme di legge.

il chiarimento arriva dal parere n. 125/2014 dalla sezione regionale dell’emilia romagna della corte dei conti.
debiti pa, corsa ai fondi cdp
gli enti locali hanno ancora pochi giorni a disposizione per presentare alla cassa depositi e prestiti la richiesta di anticipazione a valere sul “fondo per assicurare la liquidità per pagamenti dei debiti certi, liquidi ed esigibili “maturati alla data del 31 dicembre 2012, ovvero dei debiti per i quali sia stata emessa fattura o richiesta equivalente di pagamento entro il predetto termine.

permessi solo in servizio
l’articolo 79 del decreto legislativo n. 267/2000 dispone, al comma 1, che i consiglieri comunali hanno diritto di assentarsi per la partecipazione alla riunione consiliare per la effettiva durata della stessa, e, tale diritto, comprende il tempo necessario per raggiungere il luogo della riunione e rientrare al posto di lavoro.
il presidente del consiglio e il presidente dei gruppi consiliari comunali con popolazione superiore a 15 mila abitanti, oltre ai permessi, hanno diritto di assentarsi dal posto di lavoro per un massimo di 24 ore lavorative mensili, configurando nelle stesse il tempo necessario per raggiungere il luogo della riunione e il rientro al posto di lavoro.
alcuni siti istituzionali consigliati: 
www.acquistinretepa.it

www.avcp.it

www.agenziaterritorio.it

www.anagrafe-prestazioni.it

www.agenziademanio.it

www.anci.it

www.anutel.it

www.aranagenzia.it

www.cassaddpp.it

www.catastoaicomuni.it

www.consulentidellavoro.it

www.corteconti.it

www.dirittoegiustizia.it

www.fondazioneifel.it

www.finanze.gov.it

www.funzionepubblica.it

www.garanteprivacy.it

http://pattostabilitainterno.tesoro.it

https://portaletesoro.mef.gov.it

www.portalefederalismofiscale.gov.it

www.guidanormativa.ilsole24ore.com

www.inail.it

www.innovazionepa.it

www.ilsole24ore.com

http://www.inpdap.gov.it

www.ilpersonale.it

www.sportellounicoprevidenziale.it

www.inps.it

https://opendata.sose.it/

www.verifichepa.infocamere.it
http:/certificazionecrediti.mef.gov.it
