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NORMATIVA
· Disegno di Legge della Camera dei Deputati, 22 gennaio 2009, reca delega al governo in materia di federalismo fiscale, in attuazione dell'art. 119 della Costituzione. 
Approvato dal Senato il 22 gennaio 2009 (S. n. 1117) . Assegnato alle commissioni riunite della Camera V Bilancio e VI Finanze il 26 gennaio 2009 (C.n. 2105).
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· Circolare Uppa Prot. DFP 3858/09, su modalità di assunzioni, stabilizzazioni e autorizzazioni a bandire relative alle amministrazioni pubbliche per il biennio 2008-2009.
· Parere Uppa 01/09 Parere relativo al decreto legge n 112 del 2008 convertito in legge n 133/08 - art 71 - assenze dal servizio dei pubblici dipendenti - trattamento economico.

· Delibera n. 2/2009/PAR Sezione Regionale di controllo della corte dei Conti per il Veneto: “la reversibilità della trasformazione del rapporto di lavoro da tempo pieno a parziale costituisce, come recita l’art. 4, comma 14, del CCNL 14.9.2000, che riproduce il testo dell’art. 6, comma 4, del D.L. 28 marzo 1997, n. 79 convertito in legge con L. 28 maggio 1997, n. 140, un “diritto” del lavoratore, il cui soddisfacimento non può essere autoritativamente differito, salva una diversa e specifica disposizione contrattuale o di legge.
In tale contesto non assume rilevanza la novella legislativa di cui all’art. 73 del D.L. 112/2008 convertito in legge, con modificazioni, dalla L. 133/2008 che ha espunto dall’istituto del part-time ogni automatismo solo nel passaggio dal tempo pieno a quello parziale, ma non nel senso inverso. Le norme delle leggi finanziarie degli ultimi anni che hanno imposto limiti di spesa per il personale, ovviamente, tendono ad incidere sulla componente “discrezionale” della spesa. Diversamente, l’atto con il quale si provvede alla trasformazione del part-time in full-time è un atto “vincolato”, in quanto posto in adempimento di un obbligo derivante dalla modifica del contenuto prestazionale del contratto individuale di lavoro, avvenuta a seguito della trasformazione dal regime di tempo pieno a parziale, la cui reversibilità è prevista dalla contrattazione collettiva.
…. Pertanto, venendo al caso specifico, sin dal momento della stesura del bilancio di previsione l’ente locale dovrebbe tener conto della possibilità che venga esercitato il diritto del personale in part – time alla ricostituzione del tempo pieno alla scadenza del biennio e, conseguentemente, adottare le necessarie iniziative di contenimento di altre componenti della spesa di personale al fine di rispettare i vincoli derivanti dalla legislazione finanziaria”.
GIURISPRUDENZA

· Ordinanza della Corte Costituzionale, 6 febbraio 2009 n. 36, prende in esame la manifesta infondatezza delle questioni di legittimità costituzionale degli artt. 27 l. 62/05 e 1 d.l 10/07, conv. con modif. dalla l.46/07, che dispongono la restituzione di agevolazioni fiscali incompatibili con l'ordinamento comunitario.

· Sentenza della Corte Costituzionale, 6 febbraio 2009 n. 27, riguarda l’illegittimità costituzionale dell'art. 60, c. 1, n. 9), del TUEL, che dispone l'ineleggibilità a sindaco e consigliere comunale dei comuni che concorrono a costituire l'azienda sanitaria locale o ospedaliera con cui sono convenzionate.
 RASSEGNA STAMPA 

10/02/2009 
Avvenire
ddl brunetta: tocca alla camera
09/02/2009 Italia oggi sette
le aziende pubbliche pagano dopo 200 giorni. E il debito sale a 60 mld
09/02/2009  Corriere della sera interventi e repliche - gli enti locali e il federalismo fiscale
09/02/2009 Sole 24 ore - norme e tributi
partecipata con fondi garantiti
SCADENZE
28 febbraio 2009
Versamento dei diritti di segreteria di stato civile
E' necessario deliberare il riparto e la liquidazione dei diritti di segreteria e di stato civile per il mese precedente (Delibera Agenzia Autonoma Albo Segretari n. 12/2 del 9 giugno 1998).
28 febbraio 2009
Regolarizzazione mandati
Emissione dei mandati relativi ai pagamenti, effettuati nel corso del mese, derivanti da obblighi tributari, ruoli, delegazioni di pagamento e altri obblighi di legge (art. 185, co. 4, TUEL).

28 febbraio 2009

Riversamento in tesoreria
Termine per il versamento in tesoreria, con cadenza quindicinale, delle somme disponibili sui conti correnti postali (art. 1, comma 1, legge 720/1984).
28 febbraio 2009

Rendiconto contributi straordinari
Entro sessanta giorni dalla chiusura dell’esercizio finanziario, il segretario e il responsabile del settore finanziario devono presentare, all’amministrazione erogante, il rendiconto dei contributi straordinari assegnati da ammini​strazioni pubbliche (art. 158 TUEL).
28 febbraio 2009

   Estinzione anticipata di mutui – Contributi erariali 

Gli enti locali devono inviare alla Prefettura competente la certificazione relativa all’estinzione anticipata effettuata nel 2008 mediante utilizzo prioritario dell’avanzo di amministrazione
(D.M. Ministero Interno 13 febbraio 2008, pubblicato sulla G.U. 7 marzo 2008, n. 57).
