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NORMATIVA
· Senato della Repubblica, Disegno di Legge del 4 marzo 2009 n. 1082, collegato alla manovra finanziaria, introduce norme per lo sviluppo economico, la semplificazione, la competitività e il processo civile.

Si segnala che nel testo definitivo sono state cancellate (stralciate) sia le disposizioni volte a semplificare la disciplina contabile per i comuni di piccole dimensioni, sia le disposizioni recanti una delega al Governo per la razionalizzazione del ruolo del segretario comunale nei comuni con popolazione inferiore a 5.000 abitanti.
· Senato della Repubblica, Disegno di Legge del 25 febbraio 2009 n. 847-B, Delega al Governo finalizzata all'ottimizzazione della produttività del lavoro pubblico e alla efficienza e trasparenza delle pubbliche amministrazioni nonché disposizioni integrative delle funzioni attribuite al Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro e alla Corte dei conti
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· Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato, Circ. n. 13 del 6 marzo 2009, fornisce le istruzioni per l’invio delle informazioni previste dal titolo V del D. Lgs. n. 165/2001 limitatamente alle rilevazioni della Relazione allegata al Conto Annuale per l'anno 2008 e del Monitoraggio mensile per l'anno 2009. Il periodo previsto per l'invio dei dati relativi alla Relazione allegata per i Comuni e le Unione dei Comuni è dal 9 marzo al 30 aprile 2009.
· Corte dei Conti, Lombardia/15/2009/PAR, risponde a specifico quesito volto ad accertare se debba considerarsi corretta la condotta seguita da un Comune che, non avendo ancora sottoscritto l’ipotesi di contratto decentrato relativa all’anno 2007 alla data di entrata in vigore del D.L. n. 112/2008, abbia deciso di eliminare dalla disponibilità del fondo per le risorse decentrate dello stesso anno la quota di risparmi derivanti dalla trasformazione dei rapporti di lavoro da tempo pieno a tempo parziale.
GIURISPRUDENZA

· TAR Lazio - Roma, Sezione III bis, Sentenza del 5 marzo 2009 n. 2279, considerando che l’art. 51 del D.lgs. 163/2006 non ha statuito alcun divieto alle stazioni appaltanti di accertare l’esistenza dei requisiti di ammissione alla gara nei riguardi del soggetto che vi ha originariamente partecipato, stabilisce che una diversa conclusione potrebbe essere foriera di un uso strumentale della norma.
· Corte Costituzionale, Sentenza del 5 marzo 2009 n. 61, riguardante la competenza esclusiva dello Stato in materia di tutela del'ambiente. Sull'illegittimità costituzionale dell'art. 14, commi 1, 2, 3 e 6, della l.R. Valle d'Aosta 3 dicembre 2007, n. 31 (Nuove disposizioni in materia di gestione dei rifiuti).
RASSEGNA STAMPA 

11/03/2009 
 Italia Oggi




Crediti verso la P.A., guerra di cifre
10/03/2009  Il Sole 24 Ore



Primi tagli alle Regioni speciali
09/03/2009 Il Sole 24 Ore



Comuni. I mini-correttivi non bastano
09/03/2009 Il Sole 24 Ore – Norme e Tributi
Sul Patto indispensabili scelte chiare e di buon senso
SCADENZE
15 marzo 2009

Comunicazione alla Corte dei Conti
Invio alla Corte dei Conti del prospetto relativo ai debiti fuori bilancio riconosciuti nel 2007,

del prospetto sul disavanzo 2007 e delle informazioni sul patto di stabilità 2008  (Note Corte dei Conti, Sezione Autonomie, prot. 1943 del 9/2/2009 e prot. 1944 del 9/2/2009).

21 marzo 2009

Agenti della riscossione

Gli agenti della riscossione devono riversare alla tesoreria le somme riscosse nella decade precedente; devono altresì versare le somme per le quali è pervenuta la comunicazione di accreditamento sui conti correnti postali e delle somme iscritte a ruolo pagate con Pagobancomat (D.Lgs. 112/1999, Art. 22, co. 1).
22 marzo 2009

Mandati delle retribuzioni

(scadenza indicativa: ai sensi del CCNL, le retribuzioni vanno corrisposte entro il giorno 27 del mese in corso; il termine di consegna dei mandati è indicato nella convenzione di tesoreria) Trasmissione, al tesoriere, dei mandati di pagamento relativi alle retribuzioni del personale dipendente, del mese in corso. Unitamente ai documenti di pagamento delle retribuzioni, vanno trasmessi i mandati relativi ai contributi previdenziali (Artt. 22, co. 1 e 2, Dl 359/1987, conv., con modificazioni, in Legge 440/87).
