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NORMATIVA
DL incentivi diventa legge – Il decreto che prevede aiuti ai settori auto e moto, elettrodomestici, mobili, le norme sulla quote latte con la rateizzazione delle multe, il rafforzamento degli ammortizzatori sociali, il pacchetto antispeculazioni di borsa, il rifinanziamento del fondo di garanzia per le pmi fino a 1,6 miliardi entro il 2012, l'ammorbidimento del patto di stabilità interno per gli enti locali virtuosi, che possono così avere maggiore flessibilità per gli investimenti è stato approvato in via definitiva.

ICI - Decreto n. 2 del 1 aprile 2009 Decreto approvativo del modello di certificato sul minor gettito ICI per abitazione principale. Scadenza 30  aprile 2009 per presentazione certificazione da parte dei comuni della perdita di gettito in conseguenza dell’esenzione dal pagamento  ICI dell’abitazione principale.

Catasto – Piano triennale dell’Agenzia delle Entrate Cinquecentodiecimila controlli attivati nel corso del2009 da parte dell'Agenzia del territorio in collaborazione con l'Agenzia delle entrate e l'Agea per l'aggiornamento del catasto dei terreni e dei fabbricati. Il piano dell'Agenzia del territorio sarà presentato alle sigle sindacali il 16 aprile prossimo.
Corte dei Conti (GU n. 81 del 7-4-2009) – Decreto 7 aprile 2009 Indizione delle elezioni per la nomina dei rappresentanti del personale di magistratura in seno al Consiglio di presidenza della Corte dei conti, per il quadriennio 2009/2013: 6 maggio 2009, dalle ore 8,00 alle 20,00 e  7 maggio 2009, dalle ore 8,00 alle 14,00, aula  delle Sezioni riunite. (09A03913) 

Stato di emergenza (GU n. 81 del 7-4-2009) - Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 6 aprile 2009  Dichiarazione dello stato di emergenza in ordine agli eccezionali eventi sismici che hanno interessato la provincia di l'Aquila ed altri comuni della regione Abruzzo il giorno 6 aprile 2009. (09A04181) 

Stato di emergenza (GU n. 80 del 6-4-2009 ) - Ordinanza n. 3751 Ulteriori disposizioni urgenti di protezione civile (numero massimo 10 unità) dirette a fronteggiare lo stato di emergenza in relazione agli insediamenti di comunita' nomadi nel territorio delle regioni Campania, Lazio e Lombardia. (09A03931) 
Sistema Statistico Nazionale (GU n. 80 del 6-4-2009)  - DPR 9 febbraio 2009 Elenco delle rilevazioni statistiche, per le quali la mancata fornitura dei dati, per l'anno 2009, configura violazione dell'obbligo di risposta, a norma dell'articolo 7 del decreto legislativo 6 settembre 1989, n. 322. (09A03648) 

Direttiva CE (GU n. 79 del 4-4-2009) – Decreto legislativo 16 marzo 2009, n. 30 Attuazione della direttiva 2006/118/CE, relativa alla protezione delle acque sotterranee dall'inquinamento e dal deterioramento. (09G0038)   

UE Elezioni (G.U. n. 78 del 3-4-2009) - DPR 1 aprile 2009 Indizione dei comizi elettorali per l'elezione dei membri del Parlamento europeo spettanti all'Italia convocati  per  i  giorni  di  sabato 6 giugno e di domenica 7 giugno 2009. (09A03911)

UE Assegnazione seggi (G.U. n. 78 del 3-4-2009) – DPR 1 aprile 2009 Assegnazione del numero dei seggi alle circoscrizioni per l'elezione dei membri del Parlamento europeo spettanti all'Italia; in totale sono stati assegnati per ciascuna circoscrizione 72 seggi. (09A03912)   
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Finanza locale – ordinanza di rimessione della Regione Calabria Secondo la Regione Calabria è dubbia la legittimità costituzionale del provvedimento d'urgenza (d.l. 25 giugno 112 2008, art. 62) con cui il governo ha imposto agli enti locali e territoriali (Comuni, Province e Regioni) il divieto assoluto di sottoscrivere prodotti finanziari derivati.  La norma impugnata sarebbe lesiva, in particolare, degli artt. 117 e 119 della Costituzione che attribuiscono alle Regioni la competenza legislativa concorrente, tra altro, in materia di finanza pubblica. La dichiarazione di illegittimità costituzionale potrebbe essere ben più ampia e trarre motivo di fondo dai diversi punti deboli indicati nell'ordinanza di rimessione della Regione Calabria. Anche i Comuni, pertanto, potrebbero tornare ad avere la più ampia libertà nella gestione del debito locale.

GIURISPRUDENZA
Catasto (Consiglio di Stato, IV sezione) – Sentenza n. 2174/2009 Ha annullato la sentenza (n. 4259/2008) con la quale il Tar Lazio aveva accolto il ricorso proposto da Confedilizia avverso il DPCM sul decentramento delle funzioni catastali ai Comuni.

Randagismo (Corte di Cassazione) – Sentenza del 03 aprile 2009 n. 8137 La Corte di Cassazione ha accolto il ricorso del Comune di Pozzuoli (Napoli), dichiarando che è l'Asl territorialmente competente a dover risarcire i danni alle persone aggredite e morse dai cani randagi se una legge regionale affida la lotta contro questo fenomeno ai servizi veterinari delle aziende sanitarie locali. Dunque, gli Enti locali permangono responsabili in caso di danni solo nelle regioni in cui non sono state adottate delle leggi quadro che hanno affermato la competenza dei servizi veterinari delle Asl in materia di randagismo.

Premio di rendimento aziendale (Corte di cassazione) - Sentenza 23 marzo 2009 n. 6963 La Corte di Cassazione con sentenza n. 6963 respinge il ricorso di una banca nei confronti di un suo dipendente, stabilendo che il premio di rendimento aziendale debba essere riconosciuto anche a chi non ha prestato attività lavorativa perché sospeso in via cautelativa dal servizio a causa di un procedimento penale in corso. ll carattere continuativo di un determinato compenso non può essere concepito in modo assoluto ma deve essere valutato in relazione alla sua particolare natura. 
RASSEGNA STAMPA 

09/04/2009  SOLE 24ORE     AL TRAGUARDO IL DL RILANCIA-CONSUMI
09/04/2009   STAMPA             STOP EUROPEO AI PAGAMENTI LUMACA
09/04/2009 SOLE24ORE  I COMUNI: L'ACCERTAMENTO RICHIEDE PIÙ COOPERAZIONE


09/04/2009  SOLE 24 ORE    ENTI LOCALI. SI RIAPRE DAVANTI AL TAR LA BATTAGLIA SUL CATASTO DECENTRATO - SUL CATASTO DECENTRATO LA PARTITA SI RIAPRE AL TAR

08/04/2009 ILSOLE24ORE                           A FINE APRILE IL SÌ AL FEDERALISMO 

08/04/2009 ITALIAOGGI                              ESCLUSIONI A TEMPO PER FALSO
07/04/2009  ILSOLE24ORE                 ITALIA IN CODA PER QUALITÀ DI BILANCIO
SCADENZE
10 Aprile
Rendiconto

Messa a disposizione del consiglio della proposta di deliberazione del rendiconto 2008 munito della relazione dell’organo di revisione. (art.151, c.7, e art.227, c.2, TUEL)
Invim

Entro i primi 10 giorni del mese successivo a quello in cui è avvenuta la riscossione dell’imposta comunale sull’incremento di valore degli immobili (compresi interessi e soprattasse), relativamente all’imposta il cui presupposto di applicazione si è verificato anteriormente all’01.01.2003, ciascun ufficio del registro versa al tesoriere comunale quanto incassato a tale titolo (art. 29, DPR 26 ottobre 1972; art. 1 DM 8 giugno 1974, n. 643).

Personale

Scade il termine per effettuare il versamento all’Inpdap delle quote trattenute ai dipendenti sulle buste paga del mese precedente a seguito di sovvenzioni contro cessioni del quinto dello stipendio. 

Scade inoltre il termine dei pagamenti, in favore dei terzi beneficiari, per le delegazioni rilasciate dai dipendenti a valere sul quinto celibe (art. 10, l. 19 ottobre 1956, n. 1224).
Servizio economico

Il responsabile del servizio finanziario approva, con proprio atto, il rendiconto delle spese effettuate dall’economo sui mandati di anticipazione emessi nel primo trimestre 2009 (RD 12 febbraio 191, n. 297).

